

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, martes 27 Diciembre de 1898.

N.º 5.289

## SECCION POLITICA

### PATRIA Y REPUBLICA

Las declaraciones de los políticos profesionales que figuran en el encasillado de la restauración tienen dejos de lenguaje macabro y producen angustiosa obsesión, como si presenciara un desfile de médicos torpes que pasan y repasan contritos junto al cuerpo yacente de la víctima de su ineptitud, intentando galvanizar sus nervios muertos con unturas estériles y queriendo infundirle vida con la continuación de las mutilaciones crueles que abrieron anchas puertas a la muerte.

La mirada se pierde en horizontes sombríos al ver declamando sobre la escena nacional a los ministros que durante veinticinco años han dirigido la tramoya política; a los impotentes que alimentaban su ardor con el polvo de nuestras viejas glorias; a los funcionarios que han venido apacentándose con el pienso de la corrupción; a los prelados que no han apercibido el gusto amargo del esquilmo de un pueblo doliente, a todo ese ejército de figuras tenebrosas, dantescas, armadas de tridentes, con los que durante un largo espacio de tiempo han desgarrado la envoltura nacional descubriendo el esqueleto y descoyuntando los huesos.

Se ha consumido el catástrofe. No hablemos del honor, no invoquemos la dignidad, no despertemos el recuerdo de la conducta indigna que todos los dinásticos han abservado en la tragedia de pequeños vuelos y colosal alcance que aquí hemos presenciado y concretamos los hechos, imitando al individuo arruinado que desea reconstituir su fortuna con operaciones nuevas ó al cuerpo enfermo que no demanda remedios vigorizadores a los facultativos que han perdido su confianza.

Se habla aquí de la regeneración nacional por los dinásticos; se quiere continuar el proceso político que tan fatal nos

ha sido y se dora esta infamia invitando a una promiscuidad en la que deben aparecer como agentes nuevos los republicanos.

He aquí lo que se dice:— La patria se hunde y desaparece, el fracaso es de gran magnitud; realicemos todos juntos la obra piadosa de regenerar a España; venid a sentaros en torno de la mesa donde Sagasta, Silvela y todos sus satélites han devorado y visto devorar a España; apoyad vuestros codos en el mismo mantel; tenéis preparado un cubierto; buen apetito, republicanos, y al golpe de los tenedores demos fin a los tristes despojos que restan.

No es posible semejante iniquidad.

Ningún republicano toma en serio vuestro repugnante menú; ningún individuo honrado de los partidos democráticos brindará en el vaso monárquico, ni partirá con vosotros el pan y la sal.

Habláis de regeneración y de patria. Nosotros también, pero no podemos marchar juntos.

Nuestro sistema es el único que puede devolver al país la salud.

Vaticinamos con anticipación, los sucesos que hablan de ocurrir en esta infeliz España.

Antes de las guerras coloniales propusimos los medios que habían de evitarlas; antes de medir nuestras armas con los yankees pronosticamos cuán fatal sería esta lucha temeraria: antes de la balumba de trágicos acontecimientos dimos aviso de la ruina económica, de la degradación moral, del agotamiento é impotencia que los egoísmos del régimen habían traído sobre este pueblo cansado.

Queremos la salud de la patria, su regeneración, su espléndido renacimiento; pero estorbáis vosotros; abridnos paso; nuestro régimen es la República.

¿Cómo hemos de caber en el mismo lugar, participando de la vida común los que ante las reformas que aquí son ne-

cesarias para robustecer el organismo nacional pondrían la cara fosca de los egoistas contrariados, terminando todo con el veto?

Ensayemos la regeneración, dinásticos. Ya tenemos empuñado el hierro candente. Allá vá en dirección al culto y clero, chamuscando su enorme presupuesto.

¿No veis? Los monárquicos apartan nuestra mano invocando el vicioso Concordato.

Pues gire el hierro sobre el caciquismo, la reacción, la ignorancia, la inmoralidad, sobre ese monstruo, en fin, de cien mil tentáculos que consume las energías del pueblo, que lo embrutece y lo prepara lentamente para el fallecimiento moral.

¿No veis? Los monárquicos se estremecen, rebullen, ven en peligro la sagrada pitanza de todos los explotadores y arrancan el instrumento purificador de nuestras manos.

La regeneración en labios de los monárquicos es un modismo que sintetiza un timo.

¡Patria y República! He aquí el lema de la regeneración.

Los republicanos, repetimos, hemos acertado en nuestros vaticinios.

¿Cómo queréis gobernar ayudados por nosotros los que habéis fracasado?

El mismo derecho podría invocar el ingeniero que después de ver como volaba la fábrica que se le confió, reclamara el dirigirla de nuevo sin curarse de su ineptitud.

Los republicanos hemos previsto los peligros: a nosotros nos toca gobernar.

Nuestra bandera es Patria y República, y debemos aislarnos de vuestro contacto.

Vosotros lejos, muy lejos, donde no contagie el ambiente esa epidemia de la derrota y la deshonra, con la que habéis infestado a la desgraciada España.

BLASCO IBAÑEZ.

(De El Pueblo de Valencia).

## SECCION DE NOTICIAS

### Actualidades

El Ministerio de Ultramar, que aun existe (el Ministerio se entiende que el Ultramar no) acaba de publicar en la «Gaceta» una relación de las Reales Ordenes dictadas por aquel centro durante el mes de Noviembre próximo pasado, y nótese bien esto porqué de no pudiera creerse si se trataba del mes de Noviembre de 1798.

De esta relación copiamos los párrafos que siguen que merecen leerse por lo chuscos:

—Disponiendo se entreguen al Ilustre Sr. D. Francisco Valdés, Obispo presentado para la Iglesia y Diócesis de San Juan de Puerto Rico las bulas concedidas a su favor por Su Santidad.

—Aprobando la nómina de los haberes devengados por el PRIMER TERCIO del año económico ACTUAL por los religiosos franciscanos misioneros en Asia establecidos en el Colegio de Pastrana y sus anexos de la Península y autorizando su abono por la caja de este Ministerio, reintegrable (!) por el (¿será la?) de Filipinas (!!!)

—Declarando terminada la comisión extraordinaria del servicio para la Península concedida al Presidente de la Audiencia de Habana D. Sebastián de Cubas y Fernandez y disponiendo su embarque con dirección al punto de su destino en el mes actual (Aquí cien admirativos).

—Concediendo permiso de embarque y pasaje oficial (esto es; á costas del contribuyente) para Filipinas á los P. P. Agustinos Calzados Fray Reimundo Cortaza y Fray Mariano Aparicio.

—Aprobando la licencia de seis meses concedido por el Gobernador General de Filipinas al Obispo de Nueva Cáceres y concediéndole una prórroga de ocho meses más á dicha licencia (total catorce meses de cobrar y no trabajar.)

Sólo falta que Offenbach lo ponga en música.

Y luego dirán que no nos regeneramos.

Por fortuna leemos que el Gobierno acaba de autorizar la creación de cuatro conventos nuevos en Barcelona, de Hermanos, ó lo que sean, de no sabemos que órden.

Adelante que algún día parará.

¡Y vaya si parará!

### Mis candidatos

Trece aragoneses han firmado un Mensaje dirigido á la Reina Regente, pidiendo el poder para el general Polavieja.

El señor Silvela lo pide también desde las columnas de «El Tiempo».

Los únicos políticos que permanecen callados en esta ocasión, sin demostrar rasquemos é impacencias, son los dos hombres más opuestos en ideas que mayor cantidad de prestigio han salvado en la hecatombe nacional: Martínez Campos y Pi y Margall.

Parecerá extraño que estos dos nombres aparezcan juntos. ¿Por qué? Si ambos representan la consecuencia, el desinterés, el buen sentido.

Martínez Campos fué á Cuba; conoció el estado de la insurrección; apreció la fuerza de aquel movimiento de independencia y le abrió los ojos al gobierno; pero el gobierno no quiso escucharle; le mereció más crédito la falsa opinión formada por la patriotería callejera y los grandes periódicos, y Martínez Campos volvió á la Península poco menos que bajo partida de registro.

Aquella política de templanza, de desinterés y mutuas concesiones, hubiera sido más beneficiosa para España que el sistema del terror empleado por Weyler; pero ¿cómo íbamos á sacrificar nuestro amor propio? ¿Cómo entrar en negociaciones con aquellos desarrapados que luchaban por la libertad de su pueblo?

Empeoró nuestro pleito y entonces Pi y Margall tuvo el valor de decir lo mismo que sentíamos todos los españoles y no éramos capaces de declarar por miedo, hipocresía ó lucitanismo: «que se abandone á Cuba; que se reconozca su independencia, antes que nos la arrebaten por la fuerza»

De utópico y chiflado fué calificado el viejo filósofo que tenía el valor de expresar sus convicciones sin miedo á la impopularidad, ni respetos para la marcha de Cádiz.

Las predicciones de Pi y Margall se han cumplido: los sucesos de Cuba han venido á dar la razón á la política de Martínez Campos.

Con el mismo derecho que los trece aragoneses del general Polavieja, y que el señor Silveira, yo desde las columnas de «La Unión», solicito el poder para esos dos hombres; y pido la formación de un gabinete Pi-Martínez Campos.—Manuel Altolaguirre.

## Carta de Madrid

21 de diciembre.

Puesto que la gravísima cuestión de la crisis se encuentra como Quevedo, que ni subía ni bajaba ni se estaba quedo; hablaré de uno de los legados que nos deja el Ministerio Sagasta y sobre el cual todo son, en los periódicos y en los círculos políticos, indicaciones, comentarios y rodeos; quizá por falta de noticias ó quizá por estimar prudente ocultar lo que yo entiendo nos conviene saber á todos los españoles.

Es el caso, que hace ya meses, cuando se creyó que la escuadra yankee podría enderezar sus proas hacia las costas de España, oyendo el Gobierno la voz de algunos periódicos ó «motu proprio», ordenó fortificar las alturas y alrededores de Gibraltar, temiendo una acción común de nuestros enemigos los yankees y de nuestros caros aliados los ingleses.

La rubia Albión, que vió siempre con disgusto cuanto tendía á defender nuestras fronteras por el lado de aquel Peñón, observó amistosamen-

te á nuestro Gobierno, la molestia que lo causaban aquellas precauciones; de donde hablándose sobre el particular de una y otra parte, Inglaterra dijo por escrito poco más ó menos así:

El Gobierno del Reino Unido es amigo de España; puede asegurarse que ni aspira al dominio de las Baleares, ni consentirá que dejen de ser españolas; tiene certeza de que los norteamericanos no llegarán á las aguas españolas; su propósito es vivir en paz con España, pero desea que no continúen construyéndose las fortificaciones frente á Gibraltar y aun espera, que las ya hechas, se abandonen ó se destruyan, no ahora pues Inglaterra respeta la altivez de los pueblos, pero si más adelante, cuando no aparezca que así puede hacerse, para satisfacer una pretensión extraña, y si de forma y modo, que semeje el cumplimiento de una orden del mismo Gobierno español.

Esta nota es, así se me asegura, cariñosísima y muy deferente en la forma aun cuando severa en el fondo.

Recibida en los momentos en que más evidente aparecía el auxilio de los ingleses á los Estados Unidos, el Gobierno la contestó con desabrimiento, diciendo que España estaba en su derecho; puesto que cada cual en su casa es dueño de hacer lo que le da la gana.

A esta nota contestó Inglaterra con otra muy lacónica, reducida á estos términos:

España no quiere entender cuan verdadera es la amistad que la profesa Inglaterra y, en esta atención, Inglaterra se ve obligada á declarar, que se halla resuelta á exigir el cumplimiento del tratado de Utrech, por cuya virtud la zona neutral alrededor de Gibraltar debe ser el terreno á donde alcance un tiro de cañón. A principio del siglo XVIII la bala del más fuerte cañón no llegaba á dos millas; mientras hoy llega á diez. No quiere Inglaterra aumentar las aflicciones actuales de España, pero se reserva el derecho de interponer, cuando lo crea conveniente su acción, á fin de exigir á España, que la zona neutral de Gibraltar sea la pactada en el tratado referido hoy vigente.

Inglaterra quiere, pues, que España abandone, ó neutralice que es lo mismo, nada menos que unos veinticinco kilómetros alrededor de Gibraltar, á partir de sus murallas, y si no lo exige en el acto, débese á la lástima que inspiramos; pero notificada queda su petición para exigir sea satisfecha cuando bien le parezca.

No hago comentarios, pero si digo que aun cuando los ingleses siempre se inspiraron en su interés, es seguro que no se acordarian hoy de lo que han olvidado durante tantos años. Causa tedio en Europa nuestra situación política, por cuya virtud España resulta un pueblo dotado de buenas leyes, pero que no se cumplen, por vivir dominada por el más absurdo clericalismo.

Como nuestro sistema electoral es una mentira, nadie se acuerda de que en España existe el sufragio universal, y el Jurado, y las libertades de reunión, de asociación y de imprenta; y en cambio, todos ven que siendo un país pobre, enviamos al Papa y gastamos en el culto y sus ministros más dinero que ninguna nación de Europa, y que todo son entre nosotros conventos, frailes, mon-

jas, religiosas y como consecuencia obligada, ignorancia, fanatismo, barbarie.

Con lo gastado en España durante los veinte años en construir templos y conventos, habría sobrado para hacer cuantos canales de riego y pantanos y encauzamientos de ríos fueran necesarios para variar por completo nuestra situación agrícola.

Y pongo fin á mis observaciones, no sin notar, pues parece lo estoy viendo, que así el señor Sánchez como sus compañeros, al ver que nada se pide para hoy, dirían para su coto: «el que venga atrás que arree».

Pues estos mismos Sánchez son los llamados á regenerar á España...

FELIPE.

## MAHÓN

### Actitud de Martínez Campos

En una entrevista que ha tenido en Madrid con un corresponsal de un periódico de Bruselas, el general Martínez Campos ha hecho las siguientes declaraciones:

«Estoy en el día ligado á Silveira por un compromiso político, le reconozco como jefe, y apruebo completamente su programa».

Si estuviese en desacuerdo con él sobre cuestión de procedimiento, nada diría en la prensa ni en el parlamento, limitándome á decirselo personalmente, como me obliga á ello la disciplina.

Reconozco que las circunstancias políticas actuales presentan dificultades excepcionales. Sagasta debió abandonar el poder cuando se concertó el armisticio; hoy debería dejarlo también porque carece de la fuerza indispensable á todo gobierno, no disponiendo siquiera de la mayoría en el Congreso.

La crisis debe ser exclusivamente parlamentaria.

No he de examinar si las Cortes ó el Rey han de ratificar el tratado de paz, ni si esa ratificación ha de tener lugar ahora ó dentro de algunos meses. Son esto cuestiones de derecho, sobre las cuales no he de emitir opinión alguna en los actuales momentos.

Si, contra lo que es de esperar, Sagasta obtiene la mayoría de la Cámara, luego que ésta se abra, él debería continuar al frente del gobierno hasta tanto que nuevas circunstancias se lo hagan abandonar. Pido á Dios que me libre de la triste obligación de tener que aceptarlo».

Llamamos la atención de nuestros correligionarios sobre el hermoso artículo que hoy publicamos en primera plana, titulado «Patria y República» debido á la pluma de Blasco Ibañez.

El suelto publicado el sábado por nuestro colega «El Bien Público», diciendo que del premio de 8.000 duros con que ha sido favorecida nuestra Sociedad de vapores corresponden 5.000 á «La Menorquina», ha producido su efecto, pues muchos de los accionistas de ésta que creían poseer títulos de ningún valor, abrigan hoy la esperanza de percibir la parte que les corresponda de los consabidos 5.000 duros.

El Sr. Presidente de la Audiencia ha señalado el 14 de marzo próximo, y el local que ocupa el Juzgado de Instrucción de Mahón, para dar comienzo á las sesiones que han de celebrarse el próximo cuatrimestro para la vista de las causas sometidas al Tribunal del Jurado.

Varias operarias de la fábrica «La Industrial Mahonesa» nos ruegan hace tiempo que nos hagamos eco de sus quejas contra la administración de aquella sociedad. Sentíamos tener que hacerlo y lo demorábamos, pero por otros conductos llega á nosotros la noticia de que varias de las trabajadoras más antiguas y mejores se han visto obligadas á abandonar el trabajo por no poder resistirlo, y esto nos induce á tomar la pluma.

Se nos dice que se trabaja desde las cinco de la mañana hasta las seis y tres cuartos de la noche. En los telares, sin dar aviso previo á las operarias, se van añadiendo metros y más metros de tirada á las empesas y en vez de compensar este aumento de trabajo elevando el precio, se ha rebajado éste; á las hiladoras y preparadoras la rebaja equivale próximamente á un tercio de lo que antes ganaban, y además las obligan á trabajar una hora y media más cada noche, y los sábados que antes se cerraba el trabajo á las cuatro y cuarto, ahora se cierra á las dos de la madrugada. Tal forma de proceder ha levantado grandes protestas, no solo por la labor pesadísima que se les exige, sino que también porque las pobres operarias ven que no obstante un trabajo casi insoportable ganan mucho menos que antes.

Sabemos que la Sociedad atraviesa una crisis y es de suponer que para vencerla se habrá acudido á tales extremos; pero no es solo á costa del pobre trabajador que deben vencerse las crisis. Es tarea por demás fácil rebajar jornales, pero es este el último remedio á que debe acudir, porque muchas veces suele resultar contraproducente. Si las mejores operarias, que son las que dan realmente el beneficio á la fábrica, porque los gastos generales son siempre los mismos, van desapareciendo poco á poco, puede llegar el día en que la disminución de producción sea tal, que haga imposible la marcha de la sociedad. Méditelo la Junta Directiva de «La Industrial Mahonesa».

Han transcurrido las Pascuas con el bullicio y animación propias de tales días, viéndose nuestras calles animadísimas particularmente los puestos en que se rifaban pavos, dulces y otras baratijas, sin haber ocurrido el menor incidente que empañase la alegría general, lo que por si solo da una muestra de la sensatez y cordura que distingue á estos habitantes.

Ahora de itinerario ha salido esta tarde para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón», con la correspondencia, pasaje y carga.

Una familia de esta ciudad que en la noche del domingo cerró su casa para asistir á la función que se celebraba en un casino, estuvo en un tris de sucederle un serio pescauce, á motivo de que durante su ausencia se prendió fuego á las ropas que colgaban de una percha, corriéndose el

voraz elemento hacia la cama, chamuscando en parte la colcha y propagándose al cielo raso de la habitación.

Gracias á que un individuo de la casa que vivió allí por haberse des-cuidado un objeto, pudo apagar el incendio arrojando al patio por la ventana los efectos incendiados, logrando al mismo tiempo atajar el fuego que se había enfioreado de la habitación.

Créese que el accidente fué debido á que al vestirse para salir se prendería aquel en alguna de las prendas de ropa que había en el cuarto, lo que pasó inadvertido á los individuos de aquella familia.

Sería conveniente que los encargados del ramo de policía urbana, vigilasen las calles de Cifuentes y Prieto y Caules, para hacer entender á ciertos vecinos de las mismas, que las aguas sucias que arrojan en ellas, que despiden un olorito que obliga á los transeúntes á taparse las narices, sería mejor las vertiesen en el sumidero de sus propios corrales, evitando con ello que nuestra ciudad pierda la fama de limpia que goza desde tiempo inmemorial.

De no evitarse esto, pueden suprimirse los carros encargados de recogerlas y al menos el municipio obtendrá una economía en sus presupuestos.

Pero preferimos lo primero confiando que la Alcaldía será de nuestro parecer y dará las órdenes correspondientes para que sus subordinados cuiden de este particular.

Sabemos que en el Teatrito existente en el caserío de Llumesanas, se prepara para el próximo sábado una escogida función dramática á cargo de varios jóvenes aficionados de aquella residencia, terminada la cual seguirá un lúcido baile.

Por no haber concurrido número suficiente de Sres. Concejales, se ha aplazado para el jueves próximo la sesión ordinaria que debía celebrar hoy el Ayuntamiento de esta ciudad.

Sabemos por buen conducto que el miércoles último se firmó el nombramiento del nuevo Comandante de Marina de esta isla, á favor del Capitán de fragata D. Manuel Roldán.

Cuatro funciones han tenido lugar estos dos últimos días en el casino. El Consey entre tarde y noche de los mismos, habiendo asistido un público numerosísimo á presenciarlas. Como nos hemos ocupado de las obras puestas en escena por haberlo sido en días anteriores, solo nos falta hacerle de la correspondiente á la noche del domingo que se puso por segunda vez en esta temporada, «El Rey que Rabió»; pero con motivo del exceso de original lo dejamos para el número próximo.

Se nos dice que el sábado al anochechar se extraviaron á una Señora en la cuesta de Deyá unos lentes de concha (impertinentes) lo cual hacemos público por si quiere devolverlos á esta redacción la persona que casualmente los haya encontrado; se le gratificará.

**Noticias militares**

En recompensa á los servicios

prestados en Puerto Rico por el médico 2.º del cuerpo de sanidad militar D. Francisco Ibáñez Aliaga, electo del batallón del Regional de Baleares n.º 2, le ha sido concedida la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo.

**Unión Republicana**

Concurrísimos se vió este casino el día de Navidad, representándose por varios aficionados con regular acierto el programa que estaba anunciado. El baile estuvo animado hasta las dos de la madrugada.

Para el próximo sábado víspera de año nuevo está anunciada con la compañía del principal la aplaudidísima comedia satírica de D. Enrique Gaspar, titulada:

**LAS PERSONAS DECENTES**

á la que seguirá un divertido sainete.

**Teatro Principal**

Extraordinarios llenos ha tenido estas fiestas la Empresa de este teatro que no perdona medio por complacer al público que la favorece.

El día de Navidad alcanzó una interpretación notabilísima el aplaudido drama «La fuerza de la Conciencia» valiéndole una ovación al señor Nuñez el protagonista de la obra, de cuyo papel hizo una inspirada creación; el Sr. Gonzalez recibió también justos aplausos en el Guillermo del que hace una verdadera pintura, las demás partes estuvieron bien de verdad.

Anoche en el «Jorobado ó Enrique de Lagardere» volvió á obtener un nuevo triunfo el Sr. Nuñez que hizo á la perfección este papel de Enrique difícil bajo muchos conceptos; la obra alcanzó una interpretación esmerada por todos los artistas.

Celebramos el que ayer se empezara la función á las ocho y media en punto y deseamos que continúe la puntualidad, puesto que gracias á esto y á la incansable actividad del joven maquinista Sr. Olives, á las 12 se terminó el drama que con tener diez actos, dicho se está que no faltó voluntad ni ligereza.

Para el próximo jueves, día de moda, se anunció la primera representación de la comedia, titulada DEL ENEMIGO EL CONSEJO y la segunda representación de LOS ASISTENTES.

**Isleño**

Los bailes celebrados en las dos noches últimas, se han visto concurrísimos, siendo muy celebradas las piezas de canto ejecutadas por los jóvenes que forman «La Estudiantina Mahonesa» que los tiene á su cargo.

**Orfeón «El Progreso»**

Abrió sus salones en el local del disuelto casino «Recreo» tan distinguida sociedad, las noches del domingo y lunes últimos con dos lucidos bailes, amenizados con «cantábiles» del vastísimo repertorio que posee, los cuales se vieron animadísimos.

**Casino El Consey**

Gran función para el miércoles 28 Día de Inocentes

- 1.º La zarzuela en un acto, LA VERBENA DE LA PALOMA
- 2.º XUAGRAM UAETHC
- 3.º Debut del prestidigitador Mac Covin,

**LA VIEJECITA**

**LA JUNTA.**

**Trato inhumano**

De los 13.000 prisioneros españo-

les que tenían los gorilas de Aguinaldo solo quedan 9 000

Han perecido de hambre, cansancio y á mano airada 4.000.

Y como los yanquis lo siguen mirando con la mayor indiferencia, ellos que hicieran la guerra «por humanidad», cremos que cuando e Gobierno nuestro ó las potencias escandalizadas acudan á remediar esos asesinatos á sangre fría, apenas queden ya prisioneros.

Buenos sentimientos cristianos supieron inculcar los frailes en el pueblo que dominaban sin cortapisa alguna!

Enciende la sangre ver como los pueblos civilizados presencian el tormento de miles de seres humanos, tormento que podían hacer cesar nada más que haciendo una advertencia á Aguinaldo.

**Lo de China se agrava**

En Londres se han recibido despachos comunicando que se agrava la situación en el Celeste imperio, donde reina la mayor anarquía.

En Yan Sung ha estallado una imponente insurrección.

De Pekín han salido tropas con dirección á dicho punto.

También es grande la agitación en Si-Hung y en Ti-Hang.

**Crónica marítima**

**CAPITANÍA DE PUERTO**

**Buques entrados**

Día 25 De Palma, vapor-correo «C. de Mehón», cap. D. B. Seguí, con 20 trips., 12 pasajeros, efectos y balija.

Día 26 De Nouvelle en 8 días, pail. español «San Rafael», pat P. Bellot, con 6 trips. y carbón.

**Buques despachados**

Día 27 Para Palma, v. correo «Ciudad de Mahón» cap. D. B. Seguí, con 20 tripulantes, efectos y balija.

Para Barcelona, pail. esp. «Estela», pat. J. Guerrero con 5 trips. y efectos.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 11'15 m.

El Sr. Sagasta ha pasado la noche tranquila, la enfermedad sigue su curso normal.

El general Weyler ha ratificado sus opiniones en favor del gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Madrid 24, 4'15 t.

El Sr. Sagasta continúa lo mismo. Los médicos han diagnosticado la enfermedad que padece de neumonía gripal doble.

Los yankees se han posesionado de la isla del grupo de las Carolinas que les cedimos.

El Sr. Silvéla ha hecho nuevas declaraciones y en ella pide el poder para los conservadores.

Madrid 24, 11 n.

Parece que en el cambio de prisioneros que se llevará á cabo con los tagalos entrarán los ñañigos que se hallan en la península.

El Sr. Sagasta ha recargado un poco.

Ha fondeado en Cádiz el «Colón» con repatriados.

Madrid 25, 4'50 t.

Continúa el conciliabulo entre los hombres políticos.

Acentúase de nuevo la fiebre en el Sr. Sagasta.

El Senado americano se muestra favorable á la ratificación del tratado de paz.

Madrid 26, 2 m.

El Sr. Sagasta tuvo un ligero descenso de fiebre que duró desde las 11 de la noche hasta las 12 menos cuarto, recargando luego de modo que inspiraba serio cuidado. En estos momentos se encuentra lo mismo.

Madrid 26, 11'30 m.

Desde esta mañana se encuentra el Sr. Sagasta relativamente tranquilo, habiendo disminuído algo la fiebre.

Se han terminado las conferencias que celebraban en Roma por la cuestión del avarquismo, habiéndose redactado un protocolo que han firmado los representantes de las naciones congregadas excepto el de Inglaterra.

Madrid 26, 4 t.

El Sr. Sagasta continúa igual. El Sr. Castelar está mejor de su dolencia.

El trancazo toma incremento en París y Londres

Aumentan las insurrecciones contra el Sultán de Marruecos.

Madrid 27, 2'45 mda.

El Sr. Sagasta sigue mejor.

El Sr. Castelar se ha agravado.

El Consejo de Ministros se ha ocupado de los recursos que se necesitan para la repatriación.

El gobierno cree que las Cámaras americanas ratificarán el tratado de paz en Enero.

Madrid 27, 10 m.

El Sr. Sagasta ha experimentado una lijera mejoría. Los médicos reservan su pronóstico.

Castelar sigue grave.

La peste bubónica se ha localizado en Madagascar.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 28 Miércoles

Los Santos Inocentes mártires.

Sale el sol á las 7'20.—Pón se á las 4'44.

Luna: Saló 4'51 T.—Pónese 7'45 M.

SECCION LITERARIA

La Imprenta

No sólo es el acero el que avasalla ó el yugo rompe de infecundos lazos, ni tan sólo el cañón hace pedázos el valladar de sólida mirada.

La Imprenta desmorona sin metralla lo que otros no derriban á balazos; la Imprenta es un gigante de mil brazos que gana cada día una batalla!...

Grandes victorias el saber le debe: ella da vuelo á lo que el hombre inventa, ella á los pueblos sin cesar conmueve.

Este siglo es de lucha y de tormenta...

¡Las batallas del siglo diez y nueve las ganan los soldados de la Imprenta!

V. MARÍN Y CARBONELL.

Ligerezas

Para salvar á un amigo víctima de mil apuros, Ha un niño empuñó el abrigo Que yo llevaba conmigo, En diez pesetas, (dos duros) Y hoy que lo he desempañoado Observo que se ha «picado» De lo que soy el culpable; Pues ya sé que lo probable Era haberlo disgustado. Pero lo más lastimoso Lector crédulo y piadoso No es esto, sino que yo Conozco á mi «paletó» Y sé que es muy «rencoroso».

Dos cosas hay en la vida Que, sin demostrar espanto, Secan de verdad el llanto: El pañuelo y la bebida.

Después de mucho sufrir Murió Paco, ¡un gran señor! Y su cónyuge Leonar Dicen que se va á morir.

—¿De pena? —¡Quí! ¡No, señor! Porque en la esencia está —¡Si ella reconocera Obstáculos al asunto!— De que otro no acudiré A reemplazar el difunto.

Tanta grasa, el vale Coma, Lleva siempre por delante, Que todo el mundo lo toma Por un escritor «brillante».

MIGUEL DE SILES CABRERA.

Uno de tantos

—Chico, ¿sabes lo que dicen? —¿Qué es lo que dicen? —Que se arma. —¿Quién es que se arma? —La gorda. —¿Pero qué gorda? —¡Caramba! quiero decir que habrá bronca. —¡Ojalá fuera mañana! Creo que más vale ver á la gente alborotada que sufriendo tanto palo con resignación cristiana. —¡Hombre, soy de tu opinión y quisiera que se armara! —¡Solo de pensar gozo! —¡Yo también! —Pues ¡á las armas! —¡Alto ahí, chico, eso nó que el demonio la dispara. —Para eso són. —No lo niego, mas yo no quiero tocarlas. —¿Pues no acabas de decir que quisieras que se armara? —¿Eso dije? —Eso dijiste. —Pues de lo dicho no hay nada; que á entusiasmarme estoy pronto, no á que me rompan el alma. MANOLO.

Crónica marítima

BUQUES ENTRADOS

Día 24

De Palma, vapor-correo «C. de

Mahón», cap. D. B. Seguí, con 17 tripul., 19 pasajeros, efectos y balla.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 26, 9 m. «Menorquín» fondeando felizmente cinco y media. Travesía buena.—Cabo.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, etc.

CHARADA COMPRIMIDA



La solución mañana.

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José 69

Anuncios

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Association Generale de la Presse Centre Universel-Paris Periódicos Franceses con patrones y figurines de modas para Modistas, Sastres, cerrajerós, carpinteros, guarnicionero, fabricantes de calzado, etc., etc.

FARMACIA DEL DR. CASASA JAIME I, 2, BARCELONA

Referencias: Deyá, 1.—Mahón

Consulta de 11 á 1 ó por escrito Pildoras orientales

PEDRO DOMECCO Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos JEREZ DE LA FRONTERA Casa fundada en 1730 Vinos finos de todas clases, secos, dulces y Manzanilla, champagnes y el tan renombrado «Cognac Domecq».

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. Includes illustration of a man and descriptive text about the medicine.

Enfermedades secretas «Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales.